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Bolgár politikai botrány.
A bolgár fővárosban, — mint 

odavaló hírforrások jelentik — 
nagyszabású politikai botrány ké­
szül. A szobránje ugyanis e na­
pokban tartott ülései egyikén ha­
tározatot hozott, mely szerint fel­
világosítást, Illetőleg számadást 
kér Sztojilov volt miniszterelnök­
től, továbbá Benev belügy- és 
Ivanov volt hadügyminiszterektől, 
akik — közvetlenül bukásuk előtt 
— kiutal ványoztatták maguknak 
az egy félévre járó rendelkezési ala­
pot, de annak hovaforditásáról be 
nem számoltak, egy fillért sem 
hagyva hivatalos utódaiknak.

A szobránjénak ez elhatározá­
sát most közölte a bolgár hivata­
los lap. A volt bolgár miniszter- 
elnök Stojilov, aki egyszersmind 
külügyminiszter is volt, most ez 
ügyben felvilágosítást ad a „Mir“ 
(Béke) czimü lapjában. Beismeri, 
hogy a rendelkezési alapból csak­
ugyan felvett 80,000 frankot, de 
ebből „különféle állami szükség­
letek fedezésére“ 71,000 frankot 
fordított és hogy a még hiányzó 
9000 frankot szabályszerűen át-

A szépség.
Irta : Nagy Sándorné.

Harmatos rózsaillatba kellene már­
tani a toliamat, a midőn rólad irok szép­
ség. Te örökké aktuális témája a nőknek, 
kiknek egyik legtöbb hivatásuk volt és lesz, 
hogy mindég szépek, bájosak legyenek, 
gyönyörűségére a teremtés urainak, a kik 
szinte zsarnok módjára megkövetelik a nő­
től, hogy szép legyen és azen zsarnok kö­
vetelésnek vakon hódolnak Éva lányai, a 
palotában úgy, mint a kunyhóban, mert 
olyan nőt még nem ismertem, a ki ne 
akart volna még szebb lenni, mint a mi­
lyen, példa erre az a tömérdek szépitőszer, 
a mi százádok óta forgalomban van.

De hát van e igazán csúnya nő? Én 
azt hiszem nincs — kivált ha szép és ne­
mes lelke van, mert szép lélek, szép arcz, 
tartja a póldaszó és igaz, mert egy szép 
lelkű nő soha sem lehet ruf, kell, hogy 
legyen benne valami vonzó, a mi elfeledteti 
velünk külső hiányosságát.
, Viszont bármilyen ideálisan szép arcz 
os tökéletes forma csak akkor lehet igazán
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adta hivatalos utódjának Gfrekov- 
nak, Bulgária jelenlegi miniszter- 
elnökének.

Stojilov ebben a czikkben 
egyszersmind közli Ferdinánd fe­
jedelemhez, valamint Grekov mi­
niszterelnökhöz intézett két levelét 
is, amelyekben az általa kiadott 
pénzössszegekre vonatkozó szám­
adások másolatát is közzéteszi; 
végre levelét azzal fejezi be, hogy 
a szobránje ez elhatározását ki­
zárólag csak ellenfeleinek tulaj­
donítja, akik csak azért vádolják, 
hogy őt a bolgár nemzet előtt oly 
színben tüntessék fel, mint aki a 
nemzet vagyonán akart meg­
gazdagodni.

Ezzel szemben bolgár ellen­
zéki körökben azt hiszik, hogy a 
szóban forgó összeg legnagyobb 
része Ferdinánd fejedelem kül­
földi, nevezetesen párisi utazására 
lenne szánva és miután Stojilov 
a bolgár udvarnál még mindig 
elég kedvelt ember, maga a bol­
gár fejedelem fog legközelebb 
intézkedni, hogy e kínos ügy 
nyilvánosan ne tárgyaltassék és 
hogy a bolgár nemzet mennél 
előbb térjen át a rendes napi­

szép, ha koronája az a jóságos derű, a mit 
a lélek nemessége áraszt rá, a mi a nő­
nek már a teremtéstől kezdve legfőbb tu­
lajdonsága volt.

De sajnos, az élet lassanként lekop­
tatja rólunk azt a legigazabb szépítő 
szert.

Az emanczipáczió, a létért való küz­
delem mennél nagyobb tért foglal el, annál 
inkább kevesebb időt hágy meg a lélek 
szépitgetósére. Ma már nincsenek igazi 
gyermekek sem, mert csaknem s bölcsőben 
kezdik el, komolyan és nagyobb okos tu­
dományokra oktatni, és a kicsike bámu­
latba ejt mindenkit 4 —ő éves korában, 
hógy egészen öregesen gondolkozik és 
szörnyen szófogadó, illedelmes, büszke­
ségére a boldog szüléknek. És a boldog 
szüléknek nem jut eszébe, hogy gyermekeik 
lelkében az ilyen nevelés mellett megölik a 
boldog gyermekkort, azt a ragyogó derűt, 
mely egész életen át alapja minden szép­
nek, jónak, nemesnek. Az ily gyermekek­
ből kerülnek ki aztán azok a kellemetlen, 
örökké morozus emberek, a kikkel senki 
sem rokonszenvez és azok az elcsenevó- 
szett vérszegény lányok, kikkel felnőtt, sőt
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rendre, ami annál is inkább érdeke 
a bolgár fejedelemnek, mert nem­
csak több előkelő államférfi lenne 
ő miatta kompromittálva, hanem 
maga az egész ország is.

A Zenta parancsnoka-
— Saját tudósítónktól. =

A kínai vérfürdő áldozatai közt 
van Tkomann Ede, a Zenta hajó pa­
rancsnoka is. Eddig azt hittük, hogy 
Kollár sorhajóhadnagy vezette Peking be 
a Zenta hajó huszonöt matrózból és 
két tengerészt;adétból álló különítmé­
nyét, akik a követségek védelmére 
siettek. Tudjuk, milyen vitézül har- 
czoltak az óriási túlerővel szemben. 
Küzdöttek, amig el nem pusztultak 
abban a borzalmas vérfürdőben, ame­
lyet a kínaiak készítettek minden li­
kingbe szorult európai számára. S a 
halottak száma, akik bennünket köz­
vetlen közel érdekelnek, egy vitéz 
katonával szaporodott.

Thomarn Ede, a Zenta parancs­
noka, maga vezette kis csapatát li­
kingbe, a megszorult követségek vé­
delmére. Azóta nincs hir felőle s igy 
valószínű, hogy a többi európai szo­
morú sorsára jutott.

Illetékes helyen — a bécsi ten­
gerészeti hivatalban — csak annyit

asszony korukban annyi dolgok van az or­
vosoknak, kik lázas mohósággal akarják 
pótolni drága kenőcsökkel a fiatal üde 
szépséget, amibe talán soha sem volt ré­
szük. Csakhogy sajnos, hiábavaló költség és 
fáradság az ott, a hol a matéria nem 
egészséges.

A régi görögök már születése előtt 
kezdték el a gyermekek testi és lelki szép­
ségét tökéletesíteni azzal, hogy a leendő 
anyáknak szép képeket és szobrokat muto- 
gatak. Nálunk ugyan kinek jutna eszébe 
ilyesmi ? Legfeljebb a 17—18 éves korban 
kezdik el a lányok szépitgetóeét, a hogy 
eladó sorba jut, ráraknák a csillagot is, 
csakhogy szép legyen, s az első hosszú 
ruhával meg jön az első tégely arczkenőcs 
is, s a szabónőknek van dolga a görbe 
czipők és vállak kipótolgatásával, holott a 
zsengébb korban egészséges — és termé­
szetes életmóddal mindezt feleslegessé lehe­
tett volna tenni. Számtalan családban nem 
gondolnak a szülők arra sem, hogy miként 
fürdik és mozsdik a gyermekük.

Még kicsi, addig a cseléd vagy a dada 
végzik rajta azt a műtétet, a kinek fogalma 
sincs arról, hogy miként tegye azt egészség^
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tudnak Thoaaannról, bogy junius 12-én 
mt)at Pék ing be, azóta nyoma veszett.

Tnomann egyike volt a tengeré­
szet legkitűnőbb katonáinak. Különö­
sen kitűnt Krétában, a mikor a nagy­
hatalmak egyesült erővel paczifíkalták 
a szigetet. Onnan a múlt év növöm- 
hírében Japánba ment a Zenta hajó­
val Itt kapta a parancsot, hogy a 
Zentával induljon Pekingbe és csat-, 
lakozzanak Seymour vegyes hajó­
ra jáboz.

Thcmann szorgalmasan út csa 
ládjáii-.k 13 ;csbe. Utolsó Írását juüíus 
hcmap idején kapták meg. Egy képes 
level--zőlap volt, a melyet egyetlen 
gyermekéhez, nyolez éves leánykájá­
hoz : ntí zett. Ezt megelőzőleg irt ne­
jetek i-, aki Dittrich Brúnónak, a 
rajna westíáliai Lloyd igazgatójának a 
leány;.. Ebben a levélben említést 
tesz a kínai zavargásokról és közli 
tervét, hogy sógorát, Ditirich Brúnót, 
aki tengerébzkadét a Zenta hajón, egy 
különitménynyel Pekingbe akarja kül­
deni. Tervét ugylátazik megváltoztatta, 
mert maga ment emb reivel a kínai 
sírba.

Thomanné kétségbeesve kérde­
zősködik nap-nap után férjéről, de a 
válasz mindig ugyanaz marad.

Kínai zavarok.
— Távirati tudósítás. —

Pétervár, julius (>. A japán 
kormánynak a pekingi idegenek 
védelmére Kínába küldendő japán 
csapatok kirendelésére vonatkozó 
kérdésére — mint az orosz táv­
irati ügynökség autentikus forrás­
ból jelenti — az orosz kormány 
már junius 27-én azt válaszolta, 
hogy teljes cselekvési szabadságot 
ad e tekintetben a japán kormány­
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nak, annál is inkább, mert a to­
kiói kabinet kijelentette, hogy 
hajlandó a többi hatalmassággal 
teljesen egyetértőleg eljárni.

Pétervár, julius 6. Nieder­
möller tábornok ma este Transz- 
kaukáziába utazott a hadügy­

miniszter rendkívüli felhatalmazá­
sával, hogy átvegye a főparancs­
nokságot a Kelet-Szibériában lévő 
csapatok fölött, amelyek a kínai 
határra mennek.

Washington, julius 6. A japán 
követség hivatalos táviratot kapott 
Tokióból, amely értésére adja, 
hogy a japán kormány elhatá­
rozta, hogy vegyes hadosztályt 
küld Kínába az ott lévő japán 
haderő segítségére. Ez által a 
Kínában lévő japán csapatok 
száma 22,000-re emelkedik.

Sanghai, julius 6. (Reuter.) 
Az angol konzul egy idevaló lap­
ban figyelmezteti azokat, akik 
Vej-Haj-Vejbe akarnak utazni, 
hogy V ej-Haj-V ej a hadijog 
uralma alatt áll, tehát senkinek 
sem szabad ott kikötnie.

London, julius 7. A Daily 
Express jelentése szerint azt a 
3000 főből álló orosz sereget, 
mely mintegy három hét előtt 
Tiencinből Peking felé indult, a 
kínaiak torbe csalták és az utolsó 
emberig lemészárolták. A gyilkos 
csatában 30,000 kínai vett részt.

Róma, julius 7. A pekingi 
idegenek legyilkolásáról szóló szo­
morú liirt minden oldalról meg­
erősítik. A legyilkoltak között 66 
olasz és 3 hittérítő is volt.

Berlin, julius 7. Vilmos csá­
szár hires beszédéből, melyet a 
Kínába induló katonákhoz intézett, 
a lapok következő mondatot eme­
lik ki erősen: Remélem, — mon­
dotta a császár, hogy a békét 
karddal kezemben csakhamar hely­
reállítom s azután oly bosszút 
állok a megsértett német zászlóért 
s az ártatlanul legyilkolt némete­
kért, a minőt még nem látott a 
világ.

Becs, julius 7. A pekingi idege­
nek lemészárlásának hire úgy látszik 
felrázta a monarchia illetékes köreit 
is a tétlenségből. Bécs és Póla között 
pár nap óta élénk táviratváltás folyik 
s nem lehetetlen, hogy a delegáczió- 
kat rendkívüli ülésre hamarosan ösz- 
szehivják.

Pétervár, julius 5. A hankaui al- 
király, a tartáj és titkára értesítették 
az összes konzulokat, hogy bármiként 
fordul a dolog, ők és a nankingi al- 
kiraly minden intézkedést megtesznek 
a lázadók ellen.

1800 jnlim 8.

POLITIKÁI hírek
A bosnyákok otthon. Sz rajevőből je­

lentik, hogy ott tegnap délben nagy óvá - 
czioval fogadták a Budapestről odaérkezett 
mohamedánokat. Oly nagy volt a lelkesedés 
hogy a mohamedán kereskedők mind be­
zárták boltjaikat o a Dasabios volt mufti 
vezetése mellett körülvették a Herezegovi- 
náb'i hazautazó mohamedánokat s élénk 
érdeklődéssel kérdezgették, vájjon budapesti 
utjoknak volt-e eredménye.. A bosnyákok 
erre előadták a Budapesten tapasztaltakat.

\

szcmpotból. Mert nem elég a viz ahoz, hogy 
magunkról a piszkot vele lemossuk, hanem 
tudni kell azt alkalmazni is, úgy, hogy 
egészséges legyen. Többször volt alkalmam 
tapasztalni, ha utána nem néztem, hogy 
az ón felt ve őrzött drága babáimat olyan 
meleg vízbe tette a cseléd — hogy az sze­
gény bódult volt utána. Nem akarok után­
zásba esni, hogy a viz hasznos voltát itt 
fejtegessem, a mivel ma már minden 
intelligensebb ember tisztában van és mégis 
talán liihetetlennek tartja midőn azt állítom, 
hogy a viz az egyetlen hatható szépitőszer, 
a többi — miket a patikában árulnak csak 
olyan nesze semmi számba megy. — A viz 
az, a miben rejlik a szépség és jó egészség !

Külföldön régóta tisztában vannak 
már a viz fogalmával — és áll is fenn 
nem egy intézet a mi magát szépítő inté­
zetnek hirdeti, hol vízzel és maszirozással 
tökéletesítik a szervezet rendes működését, 
amivel elejét veszik mindenféle betegségek 
nek, hol a gyermekek hibás növését az 
úgynevezett svéd gymnasztikával sikeresen 
kezelik, — de a magyar ember még ször­
nyen laikus az ilyen gyógymódokkal szem­
ben. ..

Sőt annak az egy pár ambicziózus 
fiatal orvosnak, a kik a külföldi minták 
szerint ilyen természetes gyógyintézetet 
létesítettek Aradon, valósággal élet halál 
haroezot kell vívni, nemcsak a laikus közön­
séggel — de tudós orvosokkal is, hogy 
intézetük valóban nem amolyan szemfény­
vesztés, a mi se nőm árt, se nem hasznai, 
hanem, igenis a lehető legnagyobb jelentő­
ségű és nálunk áldásos hézagpótló vállalat, 
s hagy ma még nem ismerik és nem pár­
tolják kellően — az csak azon körülmény­
nek tudható be, hogy még egészen uj — és 
a mi népünk tartózkodik mindentől, a mi 
előtte ismeretlen, habár jól tudja, hogy ki 
volt Kneip és Priznicz ?

A világ legelső orvosa Hipokratesz 
is, természetes gyógymóddal gyógyított és 
bármily paradoxonnak látszik is az ón véle­
ményem, de azt jósolom, hogy az emberi­
ség újra vissza fog térni ehhez a gyógy­
módhoz, — a mi felvilágosodott korunkban 
persze nem lesz primativ, mint a milyen a 
Ilipokrateazó volt, — de nincs messze az 
idő, a mikor annyira meg fognak okosodni 
az emberek, hogy Ilipokrateszt okosabb em 
bérnek tartják például a hires Schenk ta­

nárnál is, és befogják látni, hogy a viz, le­
vegő, napfény, villamosság, svéd gyógy- 
gymnasztika, maszirozás gőz és rendes diéta 
kevesebb kellemetlenséggel ki űzi belőlük a 
nyavalyát, mint a sok mérges kotyvalék. De 
sajnos, az emberiség nagyobb része csak 
akkor veszi igénybe az orvost, mikor már 
ágyba, fekteti a baj. Nem is szólva a férfiak­
ról, ők nincsennek anyira kitéve a beteges- 
kedésnek, mint a nők, kiknek a szervezete 
gyöngébb törékenyebb, — de megtanítják 
őket az iskolában és nevelő intézetekben 
sok olyan tárgya a minek soha semmi hasz­
nát nem veszik, de arra nem, hogyan óv­
ják testi-lelki egészségüket, pedig a nőket 
kellenne erre első sorban is megtanítani, 
hisz ő általuk folytatódik a „jövő“ ha ez a 
jövő nem egészséges talajban nyer életet, 
akkor hiaba jósoltak meg nagyjaink hogy: 
Magyarország nem volt hanem lesz I

Ápold a tested, és lelkedet, akkor szép 
leszel! De hogyan — ? A ki ezt kérdi az 
mar elkésett — de a kinél még nem késő, 
annak természetes ösztöne meg fo^ja adni 
erre a választ.
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TÁRSAS ÉLET.
Könnyű kereset-

— Tréfa. —
Egy gazdag gyároshoz beállított a na­

pokban egy szegény máramarosi izraelita.
Leveszi a kalapját, igy szól:
— Segítsen meg valamivel, nagyságos 

ur... Szegény zsidó vagyok...
— No de hiszen maga egészséges, 

erős ember... Miért nem dolgozik? Tudja 
mit, kell egy munkás a gyáramban. Keresz­
tényeknek 80 krt szoktam fizetni, de ma­
gának, mert zsidó, hát majd fogok adni egy 

forintot.
— Nagyságos űriében, éljen száz esz­

tendeig, adja nekem mindennap aztat a húsz 
krajezárt és a nyolczvan krajczárért fogad­

jon egy keresztényt.

Kalmár-féle uradalom aratói — mint 
levelezőnk Írja — a mondott időben 
a munka befejezte után lementek a 
liszára fürödni. A férfiak külön cso­
portban, az asszonyok és leávyok pe­
dig ezektől távolabb, a füzes alatt 
fürödlek.

Fürdés közben a leányok elkezd­
tek játszani s addig kergették egy­
mást, inig egy mélyen kiásott kubik 
gödörbe jutottak, honnan nem is tud­
tak többé kiszabadulni. A mint a gö­
dörbe beleestek kétségbeesett kiáltá­
sokkal akartak kimenekülni, de mire 
azok odaértek, a négy leány már el­
merült a viz fenekére.

Kihúzták őket ugyan a vízből, 
de már nem sikerült egyet sem életre 
hozni. A szerencsétlenül járt leányok: 
Bovi Eszter, Virág Magdolna, Kovács 
Ágnes és Szikra Anna voltak, vala­
mennyien Apátiból.

Szacsvay szerződése- Szacsvay
Sándor, színtársulatunk jedes tagja 
tudvalevőleg meg akar válni a debre • 
czeni színtársulattól. Mégha son lett az 
igazgatóval s most eltökélt szándéka, 
hogy nem tér többé vissza. Amint 
értesülünk, Szacsvay Leszbay András 
színigazgatóval folytat tárgyalásokat s 
a legnagyobb valószínűség szerint ok­
tóbertől kezdve már az aradi színtár­
sulat tagja lesz.

Műkedvelő előadás. Egy műkedvelő 
társaság, melynek tagjai nagyobbrészt a fő­
iskola ifja, előadást rendez aug. 19-én a 
Margit-fürdő dísztermében, mely alkalom­
mal színre kerül „Viola, az alföldi haramia“ 
Szigeti József népszínműve. Rendezők Nagy 
József, a debreczeni színház tagja és Bo­
rosa Mihály, ki egyszersmind a czimszere- 
pet is játsza. A próbák már javában foly­
nak és arról tesznek tanúságot, hogy a 
szerepek kiváló erők kezeiben vannak.

VIDÉK
Tűz a boszorkány házában. Sarkadról 

Írja levelezőnk, hogy e hó 3 án tűz ütött 
ki a boszorkány hírében álló Vas Andrásnó 
házában. A nyolezvanesztendős banya ordí­
tozva menekült a lángok közül s egyre azon 
könyörgött az embereknek, hogy a teknőjét 
mentsék ki a tüzből. Egy csendőr abban a 
hitben, hogy a teknőben gyermek van, ha­
lál megvető bátorsággal rontott be az égő 
házba, csakhamar diadaimásán tért vissza 
hóna alatt a teknővel. Nagy volt a bosszú­
sága, midőn látta, hogy a féltett készségben 
nem volt egyéb, mint rengeteg korpa között 
egy sóból kirakott kereszt, aminek négy 
sarkában egy-egy kétágú villa volt beszúrva. 
Amivel az öreg boszorka babonás mester­
ségét űzi. A tüzet egyébként gyorsan elol­
tották s igy a kár jelentéktelen.

Nagyváradnak nincs vize. Éppen jó 
időben, ebben a nagy melegben esett meg 
a baj. Ezt írja róla nagyváradi tudósítónk: 
Óriás fölháborodás támadt arra a hírre, 
bogy a félmillió költséggel épített vízmű 
fölmondta a szolgálatot. Nem ad elég vizet, 
minek következtében a lakosság nagyon 
szenved a gyilkos bőségben. A katonaság, 
amely fárasztó gyakorlat után eltikkadva 
visszatért a városba, nem kapott egy csöpp 
vizet sem. A parancsnokság e miatt sürgős 
átiratot intézett a tanácshoz. A vízvezeté­
keket délelőtt tiz órától este hatig elzárják.
A legközelebbi városi közgyűlésen interpel­
lálnak ebben az ügyben.

Szerencsétlenség fürdés közben. Ung- 
varott, mint levelezőnk, írja Horosztsák 
Lyula gimnazista fiú a városon át folyó 
búgban fürdőit, de fürdés közben beljebb 
merészkedett és a vízbe fuladt. Néhány 
uappal ezelőtt ugyanitt egy nő fuladt a 
v.zbe.

Tiszába fűlt arató leányok.
— Saját tudósítónktól. —

A felső-tisza mentén fekvő Szalka 
özség hatarábán borzalmes szeren- 

tétlenség történt e hó 5-én este. A

Az elöljáróságnak azonnal beje­
lentették a szerencsétlenséget, mely a 
holttestek elszállítása és a vizsgálat 
megindítása iránt intézkedett. Az el­
halt leányok szülei tegnap érkeztek 
meg Szálkára.

Szivet facsaró jelenet volt, mi’ 
dőn a szülők gyermekei holttestét 
a község halottas kamrájában meg­
látták.

I SZÍNHÁZ.

Műkedvelő előadás. A debreczeni do­
hánygyári munkások tegnap este nagy ér­
deklődés mellett tartották meg műkedvelő 

i előadásukat a nagyerdei. vigadóban a sze- 
I replők kitettek magukért. Műkedvelőknél 
i szokatlan ügyességet fejtettek ki. Elcadá 
I suk kerekded, összevágó, gördülékeny volt 

s a közönség kitünően mulatott. Bizonyí­
téka ennek a gyakran fel- fel zugó tapsvi­
har, melylyel az egyes s felvonások végével 
az összes szereplőket részesítettek. Két 
darabot adtak elő. A Leány kérő czimü 
népszínműben ügyes játékukkal: Varjas 
János, Kovács Piroska, Bak János, Kántor 
Ferencz, Gombos Esztike, Kis Esztike II., 
Burai Juliska és Varga János tűntek ki. — 
Azután Than Gyulának a Falu ördöge czimü 
népszínművét adtak elő. Itt még több buz- 
góságot fejtettek ki a szereplők s különö­
sen Varga János és Kis Esztike arattak 
sok tapsot. Kis János a Figura Matyi sze­
repében állandóan derültségben tartotta a 
közönséget. Székár Róza és Bak János pe­
dig drámai jelenéseikkel s különösen szépen 
előadott magyar népdalaikkal érdemelték ki 
a közönség sorából sűrűn felhangzó tapso- 

- kát. Varjas János, Kántor Ferencz drámai 
erővel adták elő szerepeiket. Nagy részük 
volt még az előadás jó sikerében Kun Im­
rének, Barna Juliskának, sőt a jól betaní­
tott * karszemelyzetnek is. Az előadást, 
amelynek sikeréért Kovács György rende­
zőt is elismerés illeti meg, kitünően sike­
rült tánczvigalom követte.

Komjáthy külföldön- Komjáthy 
János színigazgató — mint megírtuk 
—- Párisba ment s a kiállítás neve­
zetességei mellett az ottani színházakat 
tekintette meg. Komjáthy most foly 
tatja külföldi útját. Párist már elhagyta 
s jelenleg Angolorezág fővárosa: Lon­
donnak a színházait tanulmányozza.

A sztrájk yége-
— Fővárosi tudósítónktól. —

Az állami gépgyár munkácai tegnap 
délután 5 órakor a tisztviselő telepen lévő 
Illiner-fóle vendéglőben nópgyülóst tartottak. 
Elnök Henyós Béla a gyűlést megnyitván, 
átadta a szót Tóth János munkásnak, a ki 
előadta, hogy a bizottság öt tagja ma dél­
előtt kihallgatásra jelentkezett a pénzügy- 
miniszternél. A pénzügyminiszter a küldött­
séget nem fogadta, ellenben a küldőt ség 
vezetőjének kijelentette, hogy kevés a 
munka, s a béremelést azért nem teljesít­
heti. A többi panaszokat ellenben meghall­
gatja, ha a munkába lépnek. A szónok 
azután felszóllitóttá az összes munkásokat, 
hogy holnap valamennyien jelentkezzenek b 

munkára. Kijelentette továbbá, hogy a bi 
zottság a holnapi nappal feloszlik és a 
sztrájkot megszűntnek tekintik. A szónok 
végül felhívta a munkásokat, hogy jelentsék 
ki egyhangúlag, hogy a munkára jelentkezni 
fognak. A jelenvolt munkások ezt egyhangú­
lag elíogadták.

A második szónok Szabó Péter mun­
kás élesen elítélte annak az 1300 munkás­
nak az eljárását, kik tegnap és ma jelent­
keztek a munkára s ez által cserbenhagy­
ták a többi munkásokat s lehetetlenné tet­
ték a további bórharcz folytatását.

Miksa Dezső munkás az előbbi szó­
nokhoz hasonlóan ítélte azokat a mutká- 
sokat, kik a sztrájkolókat cserben hagyták.

Kolonics István, Teszársz Károly, 
Vellner Jakab, Drahofszky Károly és Zupka 
József beszéltek még a gyűlésen, valameny- 
nyienez összetartásra és a szakegyesületekbo 
való belépésre buzdították a munkásokat.
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A munkások felvételét a munkaveze­
tők jelenlétében a gyár néhány tisztviselője 
végzi. ():t álltak a munkások és várták 
mig fel lesznek szólítva. A felvétel meg­
kezdése után csakhamar tisztában voltak a 
munkások, hogy legnagyobb részük el van 
bocsátva, mert legtöbbnyire azokat a mun­
kásokat szólították, kik eddig is csekélyebb 
napibér mellett dolgoztak, ellenben azokat, 
kik már régebb idő óta dolgoztak e gyár­
ban, — elbocsátották. — Az igazgatóság 
ugyanis a gyár üzemét kétharmadra redu 
kalta s e miatt az eddig alkalmazott mun­
kások közül is csak kétharmad-rész kapott 
volna munkát.

De mert az igazgatóság az utóbbi 
napokban 500 uj munkást vett fel, most 
ezeket vették fel a régiek helyébe s e miatt 
most 1500 régi családos munkás kenyér nél­
kül maradt. A felvétel alatt izgatott jelene­
tek fordultak elő a gyárban. Mikor egyes csa­
ládos munkások megtudták, hogy elvannak 
bocsátva s a szomorú hirt családjaikkal kö­
zölték. a családtagok sírva fakadva okozták 
az igazgatóságot, a mely megfosztotta őket 
kenyerüktől

Az elbocsátott munkások kijelentették, 
hogy nem fognak bele nyugodni ebbe a 
helyzetbe, mert a kiküldött miniszteri biz­
tos és maga Lukács pénzügyminiszter is 
kijelentették, hogy a sztrájkoló munkások 
közül csak azokat bocsátják el, a kik már 
a sztrájk előtt is rossz magaviseletük és 
megbizhatlanságuk által okot szolgáltattak 
az elbocsátásra. Az elbocsátott munkások 
ismét a Népligetbe tértek vissza s ott 
várják be mig ügyükben intézkedések 
történnek.

KARCZOL ÁTOK.
Miután Kínában csakugyan lemészá- 

roltatott a német követ, Európa most meg­
fog mozdítani minden követ, hogy Kínát 
hatalmába kerítse.

Azért az egy követért, a kínai falból 
kiszednek minden követ.

A világon mindenütt, csak éppen Kí­
nában nem akarják az idegen forgalmat 
emelni.

A kiuai zűrzavarnak legjobban örül 
Ausztria.

Mert ime kiderült, hogy az osztrák 
zűrzavarnál is lehet nagyobb zűrzavar.

Pokolba azzal a kormányozható lég­
hajóval.

Még valaki azt találná mondani, hogy 
kormányozható minden, amiben benne van 
ez a szó: kormány.

Mióta nyakra-főre öldösik Kínában az 
európiakat, igy kiáltott fel egy szegény 
ember:

— Inkább járok rongyos ingben, mint 
Pek-iugben.
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ÚJDONSÁGOK.
* Istentiszteletek- Ma, va árnap,

az ov. rét templomokban a követ­
kezők tartanak istentiszteletet: a nagy­
templomban : Szabó Bertalan a. 1., a 
kőtemplomban: Biró János a. 1., a 
Kossuth utczai templomban: Mitrovics 
Gyula, az ispotálytemplomban: K. Tóth 
Kálmán, a szegényházban: Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár.

A rám. hath, templomban reggel 7 
ő. misézik Hamernyik Sándor, 8 ó. 
csendes misét mond Szőke János, 3/49 
ó. dr. Wolafka Nándor fényes segéd 
lettel szatmári és váradi papok kísé­
retében körmenetet vezet dr. Derekassy 
István lakására, hol az uj misés áldo- 
zárt, ifj. Török Lajost üdvözölvén, 
felszólítja a legszentebb áldozat bemu­
tatására, erre a körmecet egyházi 
zsolozsmák zengedezóse közt visszatér 
a templomba s kezdetét veszi a pri- 
miczia, evangélium után dr. Wolafka 
Nándor alkalmi beszédet intéz az uj- 
misóshez, mise végén az uj misés 
megáldja szüleit, rokonait, paptársait 
s a hívők ezreit. Délután 3 ó. itju 
Török Lajos tart litániát, utána Ró- 
zsaíüzért mond Kovács József, 5 ó. 
Jézus szive ájtatosságot tart és szent 
beszédet mond dr. Wolafka Nándor.

Az áyost, h>tv. ev. templomban d. 
e. 19 órakor Materny Lajos főesperes 
tart isLentisztele'et.

A gör. kath. hívek részére d. e. 
9 órakor sz. mise lesz a róna. kath. 
temetői kápolnában.

* Magyar tanulók együttes és társas 
utazása a párisi világkiállításra. Vallásköz­
oktatási m. kir. minisztérium 43671. számú 
rendeletével engedélyezett és ajánlott, a 
párisi világkiállítás magyar kormánybiztosá­
nak főfelügyelete alá rendelt tanulmányi 
utazás. Indulás Budapestről, — nyugati 
pályaudvar — f é. julius 19-én d. u. 3 
órakor. 20 án Münchenbe érkézé’. Egy nap 
és éjjeli pihenő ugyanott. 22 én reggel ér­
kezés Pariéba. Julius 22, 23, 24, 25, 26, 
27, 28. időzés Parisbau; a világváros és 
világtárlat megtekintése szakértő vezetők 
támogatása mellett. Visszautazás Svájczon 
át. Julius 29-ón d e. érkezés Zürichbe. 
Egy napi és éjjeli pihenő ugyanott. Julius 
31. reggel 8 órakor érkezés Budapestre. A 
tanulmányi utazás feloszlása. Miuden 20 
tannló egy egy tanár ur vezetése alatt áll 
s végzi az utazást. Ekként a felügyelet 
állandó és meghívható. A közoktatási kor­
mány egy külön megbízottja kíséri a tanul­
mányi utazást s ellenőrzi annak minden 
egyes mozzanatait és lefolyását. Az ifjúság 
úgy utazás közben, miat Parisban reggelit, 
déli ebédet, (3 fogás) estebédet (4 fogás) s 
a kiállítási kormánybiztos által elfogadott 
szállodákban nyer lakást s részesül a tanin­
tézetek igazgatóságaival liiv. közölt terve­
zetben foglalt kedvezményekben. Az utazás 
és teljes ellátás összes költségei Budapest­
től Budapestiig III. osztályban 231 korona, 
II. osztályban 291 kor. Felnőttek is csatla-

I kozhatnak, de csakis a II. oszt. jegygyei,
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mely nekik 20 koronával drágább. Jelent­
kezések helyben a Kereskedelmi Akad mia 
igazgatóságánál, hol is a befizetések teljesi- 
tendők julius hó 8 ik napjáig.

* Dehreczen menyasszonyai és
vőlegényei- Legutóbb közzétett kimu­
tatásunk óta Debreczenben jegyet vál­
tottak: Tóth Mihály kőmüvessegéd 
Kiss Máriával, Németi Imre gazdálkodó 
Szabó Teréziával, Döbröndi Ferencz 
kőmüvessegéd Ács Zsuzsánnával, Ka­
szás Sándor kőmüvessegéd Faragó 
Eszterrel, Weisz E .dre könyvkereskedő 
Szatmárról Kuffer Etelkával, Ben kő 
Elek fórfiszabó mester Ökrös Korné­
liával, Szőllőssy István kőmüvessegéd 
Kovács Eszterrel.

* Tolvaj a vendégek közt- Kiss
Andrásáénak a Csípő utczán van üz 
lete, melyet leginkább az éjjeli ven 
dégek szoktak meglátogatni. Tegnap 
éjjel is telve voltak a mulató helyi­
ségek vendégekkel, kik vig zeneszó 
mellett mulattak. A nagyteremmel 
szemben van a Kiss Andrásné magán 
lakása, mely folyton nyitva áll, mind­
össze csak. kilincsre van téve. Ide 
lopózott be tegnap éjjel egy eddig 
ismeretlen alak s a szekrény fiókját 
kihúzva, abból 140 forintot és hat 
arany gyűrűt elemeit. Kiss Andrásné, 
ki a vendégek kiszolgálása közb n 
többször ki s bejárt a szomszéd szo­
bából jövő gyanús zajt meghallotta. 
Ijjedten rohant a nagyterembe: „Se­
gítség. segítség! kiáltotta, rabió van 
a szobámban“. A vendégek azonral 
berohantak a szobába, de a tolvajnak 
hült helye volt, mert az a kevés idő, 
mig Kiss Andrásné a nagyterembe 
rohant és a megriadt vend^gser -g 
első ijjedsógéből feleszmélt, — éppen 
elég volt ahhoz, hogy elillanhasson. 
Persze űzőbe vették, de a zig-zugos 
ulczák tömkelegében nyomtalanul el­
tűnt a szemük elől. A rendőrség a 
nyomozást megindította.

* A kórházi "betörő- a műit
vasárnap éjjel, mint már több Ízben 
megírtuk, a kórház irodáját ismeret­
len tettes feltörte a azt kirabolta. 
Azóta a rendőrség mindent elkövetett, 
hogy a tettest kinyomozza. Ez sike­
rült is, amennyiben a nyomozás 
szálai egy vendéglőbe vezettek, hol 
a tettes szeretőjével mulatott. Szerető­
jét a rendőrség már le is tartóz­
tatta, kinél egyet mást as elrablóit 
tárgyakból megtaláltak. Az ő vallomása 
alapján iudult tovább a nyomozás s 
igy derült ki, hogy a betöróot egy 
Gubóczi nevű csavargó kertész legény 
követte el, ki már több Ízben büntetve 
volt. A tettes innen Nagyváradra me­
nekült, hova utána mentek. Gubóczi 
azonban neszét vette annak, hogy ül­
dözik, megugrott Szegedre. A szegedi 
rendőrséget táviratilag felhívták Gu- 
bóczi elfogatasára.
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* A munkás dalárda dalessólye. A Deb­
reczeni Munkás Dalegylet f. évi julius hó 
‘21-ón, szombaton a „Margit“-fürdő díszter­
mében Keller Sándor egyleti karnagy veze­
tése mellett Kiss Gyula zenekarának közre­
működésével dalestéiyt rendez, melynek 
műsora a következő: Nyitány, a zenekar 
által. Ernáni bordal, Verditől, énekli a dal­
egylet. Népdalok, Szentirmaytól, énekli a 
dalegylet. Késő vágy, Horváthtól, énekli a 
dalegylet. Régi nőta: Lányitól, énekli a dal­
egylet. Rákóczy-induló (zenekisórettel), Hu- 
bertől, énekli a dalegylet. -- Dalestély 
után táncz. Kezdete este 8 és fel órakor 
— Belépti jegy személyenként 1 korona 
Előre váltott jegy 1 koronáért kapható. — 
.Tegyek előre válthatók Kúrián Gyula órás 
üzletében (Piacz-utcza), Mayer Ferencz 
szabó üzletében Battyányi utcza, Nicht J. 
füszerüzletben Mester utcz* és este a pénz­
tárnál. Fetúlfizetések köszönettel vétetnek s 
hirlapilag ryugtáztatnak.

* Az uj rendház. A kegyes-
rendiek debreczeni uj rendházának 
építését tegnap megkezdették. Az épí­
tést Stegmüller Árpád építész kapta 
meg s a kétemeletes díszes palotát ő 
építi. A kegyesrendiek eme díszes u] 
épülete a Varga utcza szegletén a 
kath. templom mellet fog felépülni.

* Öngyilkos szabó inas. Sziiasi
Imre 18 éves szabó tanoncz tegnap 
délben egy órakor az Egykáztér 5. 
számú ház pincze helyiségében fel­
akasztotta magát. Még délelőtt többi 
inastársaival együtt dolgozott s csak 
kevéssel délelőtt távozott el. Hosszas 
távol maradása feltűnt s keresésére 
indultak. így találták meg a pinczé- 
ben egy zsinegre felakasztva. Sietve 
levágták és élesztésébez fogtak. Hasz- 
ta’an fáradság volt, mert a fiú már 
rég kiszenvedett, az előhívott orvos 
konstatálta a halált és elrendelte a 
hulának kórházba való szállítását. Az 
elhunyt zsebébe papir szeleteken né­
hány jegyzetet találtak, melyből az 
tűnik ki, hogy tettét azért követte 
el, mert a szakácsáé őt gyanúsította 
pénzének ellopásával. Édes anyját, ki 
Földesen lakik értesítették fiia ha­
láláról.

* Egészséges e a déli alvás ? Sem 
egészséges, sem beteges embernek nem aján­
latos, hogy nyomban ebéd után megerőltesse 
a testét, vagy az elméjét. Maga a természet 
is ránk parancsolja, hanem is az alvást, de 
mindenesetre a testi és szellemi nyugalmat, 
így az olaszok sziesztájuk után nagyon jól 
vanrak. És nem ahzik-e a csecsemő is, ha 
jóllakott? Nincs e meg minden állatban az 
a hajlandóság, hogy evés után pihenjen? Az 
ebben a tekintetben tett kísérletek mind 
azt eredményezték, hogy ebéd után jó pi­
henni. így egyformán egészséges és jól 
táplált vadászkutyáknak egy részét ebéd 
után megpilientették, más részüket jó ideig 
kergettek. Bizonyos idő múlva azt tapasz- 
tűk, hogy a pihenő kutyák gyomrában 
minden .étel meg volt emésztve, holott azok

a kutyák, a melyek ebéd után szaladgáltak, 
még alig kezdték meg az emésztést. Azon­
ban az ebéd után való alvás rövid legyen 
és legfeljebb negyedóráig tartson; ne fe­
küdjék le az ember, hanem inkább ülve 
aludjék.

* A mai kerékpárverseny. Ma
délután országos kerékpárverseny lesz 
a Margit fürdő telepén. A versenyt a 
debreczeni kerékpáros egyesület tartja 
meg. Tekintettel azonban a nagy hő­
ségre, a verseny nem délután 4 óra­
kor, hanem öt órakor kezdődik. Az 
indulás délután 4 óra után lesz a 
Hungária kávéháztól. Már négy órakor 
ott gyülekeznek a kerékpárosok s 
onnan indulnak díszes csoportban a 
Margit fürdő telepén berendezett ver­
senytérre.

* Korán kezdi. Még cs»k tiz eszten­
dőt tzámlál az időből Nagy Anna s már­
is alaposan elsajátította az elkezelós mű­
vészetét. Tegnap egy hentessátorból el­
lopott 3 kiló húst és el aknrta rejteni, de 
a bus leesett a földre s elárulta a tolvaj 
leányt. Nagy Anna futásnak eredt, de 
elcsípték.

* A debreczeni szabadság­
oszlop Tegnapi lapunkban jeleztük, 
hogy a szabadságoszlop felállítása 
ügyében, kiküldött tizenkéttagu bizott­
ság Komlóssy Arthur főjegyző elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen ki­
mondta, hogy a ezabadságoszlop fel­
állítására Tóth András debreczeni 
szobrászt szólítja fel. A bizottság 
elnöke a tanácshoz jelentést terjesztett 
be, amelyben felhatalmazást kér arra, 
hogy a szobor létesítése ügyében a 
további szükséges intézkedéseket is 
megtehesse és a jövő év aug. 2-ára, 
a debreczeni csata évfordulójára ter­
vezett leleplezési ünnepélyt, amikor az 
emlókkertbeu az uj szabadságoszlopot 
átadják rendeltetésének, előkészíthesse.

* A tenyér-jósnő. A lapok utján már 
többször elismerést nyert tenyér jósnő, özv. 
Hajdú Sáudorué, szül. Pávai Mária, mint 
Debreczen város lakossága Lenormandja, 
lakását jelenleg Czegléd és Csapó-utczát 
összekötő Pacsirta utcza 12. sz. alá 
tette át.

* Két betörés- Az éjjel újra be­
törés volt Debreczenben, de ezúttal 
már rém egy, hanem mindjárt kettő 
is. A vizsgálat érdekében bővebb 
részleteket nem adhatott a rendőrség.

* Dalcsarnok a Bika-szállodában. — 
Angelotti Vilmos orfeumának különös érde­
kessége van. Egy kiváló énekemő, Jászai 
Mimi gyönyörködteti a közönséget estóről- 
ostére szép iskolázott hangjával. A legne­
hezebb opera áriákat bámulatos könnyed­
séggel és tisztasággal énekli. Ajánljuk úgy 
a kiváló énekesnőt, — mint az orfeumot a 
közönség figyelmébe.

* Márkusnál a „Drélier“-bon ma zóna 
reggeli különlegesség, Csángó vetreczc. Ko- 
roua sör „Piheni“ mólra folyton csapon.

* Somogyi Gyula hentes msi hirdeté­
sére felhívjuk olvasóink figyelmet.

* Márkns Jenő Dreher sörcsarnoka 
nyári udvarkertjében ma este a 39. gyalog 
ezred zenekara nagy hangversenyt tart 
szabad bemenettel. Ez alkalomkor Dréher 
baufstek is lesz.

* Pilsen! sör, a pilseni ősforrásból, 
egyedül az „Angol királynő“ éttermében 
kapható. Kitűnő viilásreggeli. Minden este 
zene.

* Aki olcsón akar venni bőrből pénz- 
szivar- és dohány-tárczát, sakk, dominó, 
sétabot, valódi ezüst és ébenfából, dohányzó 
készleteket, esernyő önműködő zárral, vala­
mint mindennemű dohányzó eszközöket, táj - 
ték pipák, szipkák, szárak, rendkívül nagy 
választókban Schwartz Dániel dohányzó 
eszköz különlegességi üzletében a Bika alatt.

TÁVIRATOK
Buller tábornokot elfogták-
Bécs, julius 7. Egy itteni 

pénzintézet magántáviratot kapott 
Délafrikából, mely szerint a burok 
Buller tábornokot egész vezérkará­
val együtt elfogták. Párisba is 
kaptak hasonló hirt, mindazonáltal 
nem tartják valószínűnek.

A kínai zavarok-
London, julius 7. Oroszországból 

hivatalosan jelentik, hogy az orosz 
kormány nem ellenzi Japán akczióját 
a kínai vérengzés megakadályozására 
vonatkozólag, de mandátumot erre 
nézve nem ad. E kijelentésre Japán 
közös megbízatásának eszméje teljesen 
elesett,

London, julius 7. Junius hó 30-án 
Pekingből a következő híradást küld­
ték az angol követségre menekült 
európaiak Takuba: „A kínaiak ostro­
molnak bennünket, eleségünk már 
majdnem mind elfogyott. Siessetek 
megmentésünkre s adjatok valami biz­
tató jelt“. E hir vétele után 800 orosz 
és egy ezred japán katona azonnal 
útnak indult a szorongatottak segé­
lyére. A felmentő csapatnak azonban 
nagy kinai haderő állotta útját s azóta 
semmi hir sem érkezett róluk. Való­
színű, hogy mind elpusztultak.

London, julius 7. Az angol had­
ügyi kormány elhatározta, hogy 37000 
főnyi katonaságot küld Kínába a lá­
zadás elfojtására. E sereget Délafriká­
ból és Indiából vonják össze.

Magyarfaló bécsi kereskedők-
Budapest, julius 7. Becsben nem­

rég mozgalom indult meg az ottani 
kereskedő világban, hogy a magyar 
kormány rendelkezéseit ignorálva, a 
Magyarországba küldendő levelek czirn- 
zósénól ezentúl a német helységneve­
ket használják A magyarfaló keres- 
dők — úgy látszik — csakugyan 
hozzá is látnak szándékuk megvalósi- 
tásához s egyik fővárosi n így keres­
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kedő czéghez már érkezett is tegnap 
egy bécsi levél, mely „Oíen-PestlV-re 
van czimezve. A ez ég a levelet azon­
nal visszaküldőibe azon kategórikus 
kijelentéssel, hogy ha még egyszer e 
szándékot germanizálás ismétlődik, az 
üzleti összeköttetést azonnal beszünteti a 
bécsi czéggel.

Sikkasztó gyakornok-
Budapest,julius 7. A budapesti állam­

rendőrség tegnapelőtt óta egy Strasser Elek 
nevű 13 éves fiatalembert keres, akit főnö­
kei 5000 korona elsikkasztatával vádolnak. 
Strasser Elek a Kálmán, Lukács és társa 
sas utcza 1. szám alatti bizományos czégnél 
mint irodagyakornok volt alkalmazva. Teg­
napelőtt az egyik főnök 5000 koronát bízott 
rá. hogy vjgye el az Osztrák-Magyar bankba.
\ fiú elment és azóta nem látták. Strasser 
Elek budapesti szülők gyermeke A czégnél 
csak nehány hónap óta volt alkalmazva. 
Egy idő óta rossz társaságba keveredett, 
adósságokat csinált s ez vitte a romlásba a 
könnyelmű fiút. Azt h szik, hogy a pénzzel 
külföldre szökött. A rendőrség kutatása 
még nem vezetett eredményre.

A családirtó.
Hannover, julius 6. Egy atya ré­

mes tette tartja izgatottságban a kö­
zönséget. Schreiber munkás ma dél 
után három gyermekét, akik közül a 
legidősebb 9 esztendős a Leine fo­
lyóba dobta, aztán maga is utánuk 
ugrott. Az apa és két gyermeke a 
vízbe fűlt, egyik gyermeket sikerült 
kimenteni Schreibert a rettentő cse­
lekedetve az késztette, hogy nem tu­
dott kenyeret adni gyermekeinek.

A spanyol pénzügyminiszter le­
mondása-

Madrid, julius 6. Villaverde pénzügy­
miniszter egészségi okokból lemondott. 
Utódja Allen de San Lázár lesz.

Hotiokentien elégett magyarok.
Budapest, julius 7. Nagyjában meg 

van már állapítva a hobokeni katasz­
trófa áldozatainak névjegyzéke s ki­
tűnik. hogy két magyar ember is van 
köztük. Az egyik a budapesti születésű 
Kulba Hugó, aki alkalmasint a hullá­
mok közt lelte halálát, vagy a föl- 
smerhetetlenségig összeógett, mert 

neve az eltűntek közt fordul elő. A 
uiasik Kozma József, aki Pécsről ván­
dorolt ki Amerikába. Kozma borzasztó 
égési sebeket szenvedett és most a 
kórházban fekszik. A megmenekültek 
listája egy magyar ember nevét tün­
teti föl : a segesvári születésű Beckert 
Dánielét, aki a Maine fűtője volt.

Apokrif manifesstum-
Konstantinápoly, julius 6. Idevaló dip- 

lomacziai körökben amink a m&nifesztum- 
mik, a melyet az úgynevezett ottomán libe­
rális központi bizottság a nagyköveteknek 
nemrég átadott, nem tulajdonítanak jelentő­
seget Némely részről az állítják, hogy a 
mamfesztum apokrif ós olyan emberek azé 
m • v68 czéljait szolgálja, a kik nem hivatot­
tak a mohamedánok véleményét képviselni.

Bizonyosra vehető hogy akár valódi, akár 
apokrif a mamfesztum, a benne kifejtett 
eszmék nem fognak kézzelfogható hatást 
gyakorolni a törökországi viszonyokra.

Szerencsétlenség a gyakorlaton-
Sopron, julius 7. A katonaság ma 

éles töltényuyel lövő gyakorlatot tar­
tott a határban. Valami szerencsétlen 
véletlen következtében Ivánkovics 
közhuszárt revolvevlövés érte. A golyó 
Ivánkovics mellébe fúródott s élet 
veszélyesen megsebesítette.

Az amerikai elnökjelölt.
Kansas-City, julius 6. A republikánus 

ezüstpárt Bryan t jelölte az elnökségre.

Hegedűs miniszter útja-
Székely-Udvarhely, julius 7. Hege­

dűs miniszter és családja tegnap a 
gyorsvonattal hazautaztak Budapestre. 
Segesvárt az állomáson Sándor László 
főispán üdvözölte, a főispán neje pe 
dig szép bokrétát adott a miniszter 
nejének.

Egy orosz ezred jubileuma-
Budapest, julius 7. Pétervárról távira­

tozzék : Miklós ez ár ma délután Nikolaje- 
vics Mihály nagyh3rczeggel, az udvari 
miniszterrel és a hadügyminiszterrel Cholmba 
(dublini kormányzóság) utazott, kogy jelen 
legyen a moszkvai 25. testőrgyalogezred 200 
éves jubileumán.

Elfogott kalózhajók-
Petervár, julius 6. A haditengerészeti 

vezérkar a következő táviratot kapta Port- 
Arthurból junius 18 iki kelettel: Elfong 
szigeten elfogatott hat kalózhajó, a melyek 
Bezsevóha hitettek.

Budapesti tőzsde.
Julius 7. Búza júniusra 0-00. Búza 

októberre 7" 7 9. Rozs októberre 6'79. Zab 
októberre 5’24. Tengeri júliusra 5 68.

Fejtörő.
TVLi ez CP

ADJON ISTEN—FOGADJ ISTEN

Lapunkban legutóbb közölt talány meg­
fejtése : Múlt, jelen, jövő. Helyesen fejtették 
meg: Madai Emil, Csépes Olga és Ferencz, 
Libera Árpád. Scholcz János, Alföldy Gizella 
és Ernő, Bárdossy Gyula ós Ernő, Polgár 
lerez, Weisz Andor és Ferencz, Kohn Sán­
dor, Czero Józsefnó, Erdős Béláné, Róth 
Samu es Ferencz, Frenkel Miklós, Moskovitz 
Malvin, Bagdi Istvánné, Szűcs Erzsiké, Kovács 
József, Imre Tamásné, Bakóczy Juliánná, 
Weisz Lajos és Nagy Imre. Nyertes: Scholcz 
János.

VEGYES.
A pariéi kiállítás meghosszabbítása.

A fr.-mczia kormány azzal az érdekes terv­
vel foglalkozik, hogy a világkiállítás tarta­

mát meghosszabbítják, illetve a rövid t li 
szünet után, jövő tavaszszal újra megnyit­
ják — legalább egy részét a kiállításnak. A 
vincennesi kiállítók léptek ily előterjesztés­
sel a kormánybiztosság elé, amely ígérte, 
hogy minden lehetőt el fog követni a terv 
végrehajtására. A franczia kiállítók kötele 
zik magukat még egyszer megfizetni a ren­
delkezésükre bocsátott területek béré* és 
ígérik, hogy a külföldi kiállítókat, is meg­
nyerik szóljuk elérésére. Párisban természe­
tesen nagyon örülnének, ha a terv megva­
lósulna és legalább egy részét biztosíthatnák 
annak az idegen-forgalomnak, amelynek 
első sorban a franczia főváros látja hasznát.

Berlini kínaiak bajban- A Berlinben 
élő kínaiakat, akiknek száma nem csekély, 
a kinai események igen kínos helyzetbe 
hozták. Tartaniok kell, hogy az utcza népe 
megtámadja őket. A legtöbben most európai 
ruhát viselnek és kontyukat paróka alá rej­
tik. Tény, hogy a paróka készítőknél több 
ilyen parókát rendeltek meg.

MULATTATÓ.
Átöröklés.

— Az Istenért, mi bajod, beteg voltál?
— Nem én, hanem a szakácsnőnk.
— Nos, s ezt neked kellett megsin- 

lened?
— Hát persze, mert ezalatt a felesé­

gem főzött.
Eltalálta.

Vén kisasszony: Hogyan engedheted 
meg a hadnagynak, hogy megcsókoljon ? Az 
én időmben nem engeetem meg senkinek, 
hogy csókot raboljon tőlem.

Bakfisch: A néni idejében talán még 
nem voltak a csókrablók ilyen vakmerők 1

Elszólta magát.

A feleség: Hiába tagadod, szeretőd 
van. Ez a világosszürke, hosszú hajszál 
árulóddá lett.

A férj: No látod, milyen igazságtalan 
vagy velem szemben, biztosítják, hogy nem 
is szőke ..

CSARNÖ K.
Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (101)

Katalin arcza egész kiderült.
— Köszönöm kedves Feri bácsi, ez 

sokkal több, mint a mennyit érdemeltem
— Ez sokkal kevesebb édes búgom. 

Többet, sokkal többet érdemelnél ós hiszem 
is, hogy nem lesz okod panaszra. A mit te 
tettél, az a legnemesebb cselekedet volt. 
Megmentettél mindnyájunkat Erdődi Kál­
mántól, a ki nem volt méltó egyiknek bi­
zalmára s rokonszenvóre sem.

Máli néni is odasietett Katalinhoz, 
hogy gratuláljon neki. Persze Katalinnak
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még naayobb boldogságot szerzett. Alig tu­
dott a megilletődéstől köszönetét rebegni. 
Csak odarohant Palihoz, ráborult és elta­
karta az arczát.

— Itt van méltó helyén — jegyezte 
meg Pali.

— Ig »n ! Ott van méltó helyén — 
lódították Rátöri és a felesége.

Ezalatt Bárdiné és Bárdi folyton a 
kis Tildával foglalkoztak. Emlékezetre akar­
ták bírni. Szerették volna, ha mihamarabb 
visszaemlékezik a drága gyermek azokra a 
boldog napokra, a mikor még nekik ki­
áltotta :

— Apuka! Mamuka !
A kis Tilda pedig ösztönszeriileg hú­

zódott, simult Bárdinéhoz. Mintha érezte 
volna, hogy neki 8 mellette van a legmél­
tóbb beje. Czirógatta Bárdiné arczát s a 
folytonos zaklatásra elrepült picziny ajkai­
ról az édes hangzó szó:

— Mamukám !
Bárdiné magához kapta ölelte és 

anyai örömével borította e! a drága gyermek 
arczát...

— En édes boldogságom, drága gyer­
mekem !

így alakult át egyszerre a boldogság, 
öröm és a megelégedés otthonává a Bátori 
Ferancz hajléka és nem sejtették, hogy 
akit mindannyian legjobban gyűlöltek: 
Erdődi Kálmán útban van hozzájuk.

— Hiába! Az ő boldogságukat már 
nem zavarhatja meg soha semmi.

(Folyt, köv.)

Dr. Altman Béla
orvos-sebész, szülész

no-, és gyermekorvos
Lakása: Battyáni-utcza 2. szám.

I. emeleten, (szemben a szinházzal. 

Rendel: d. e 8—10-ig, d. u. 3—5-ig.

Patkolda áthelyezés 
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű lótulajdo- 

uor urakat, hogy

patkoldámat
Ötmalom és Zápolya-utcza, sarok, Ba­

log-féle házba helyeztem át.
Pgyazor3min|i van szerencsém értesíteni azon 

igen tisztelt urakat, a kik a lópatkolásra nagyobb 
súlyt fektetnek, a következő újításomra igen becses 
figyelmüket felhívni:

Hosszas tapasztalatom folytán a lópatkolást 
Úgy átjavitottam, hogy patkoldámban minden patkó 
egészen hidegen lesz a patához igazítva, a melylyol 
igen fontos ezelfc erünk el, mert az eddigi vasalási 
rendszerrel, a tüzesen történő foligazitással a patának 
zsír tartalma kisül és legtöbb pata az által laza, tö- 
rákenynyé válik, a mi természetes, hogy azután min­
denféle pata betegségeknek ki van téve.

Patkoldámban nagyobb mennyiségű kisobb- 
uagyobb alakú patkók vannak készítve, teljesen ki­
dolgozva, úgy, hogy midőn a ló vasalni jön, azon 
módon, tűz nélkül lesz a patkó a patára igazítva 
és felverve.

Ezen patkolási (igen fontos) rendszer még 
katonaságnál sincs rendszeresítve.

Mindezek után kérve igen becses pártfogásu­
kat azon lótulajdonos uraknak, a kik nemcsak azt 
keresik, hogy olcsó Vasalást! — hanem első sorban 
szakszerű jó vasalást kapjanak.

a legkiválóbb tisztelettel:

HVEólues ZBélsL,
v. gyógykovács.

HERCZEG METTERNICH-FÉLE-
- KÖNKiSWARTI

-FORRÁS.
A világ legkitűnőbb asztali vize.

Természetes szénsavdús tartalmá­
nál fogva különösen alkalmas borral, 
gyümölcsszörppel vagy likőrrel való 
keverésre. — Feltűnő gyógyhatású 
emésztési zavaroknál, úgyszintén a 
légcső és húgyhólyag idült hurutos 
bántalmainál.

Járványos betegségek ellen biztos 
óvszernek bizonyult.

Kapható helyben

Geréby Fiilöp utódai uraknál
mint főraktárosunknál

és minden jobb vendéglőben.
Országos főraktár és iroda:

BUDAPEST, Vili., Józsel-körut 9. sz.

FÜVESSY BERTALAN
érez öntöde és

kútfúró vállalata,
Alapittatott 1828-ban.

Simonffy-utez a 15 szám. 
Ajánlja saját készítményt!

kút - szivattyúit
3 évi jótállással.

Jóvizü kutak fúrását
gyo san és a legjuányosahban jótállással 

eszközöl.
Alapittatott 1866-ban

6> Fölki József utóda *
ti
aFh

Heuhauser Károly
<E>«•Üeom

M. Á. V. pályaórás, 9>-
c223 Debreczen, Piaez-ii. SÍ. sz. Polgári Taka- <!>

U2k0> rák- és Segélyszövetkezet mellett. CP3
Ntio>5 Ajánlja 34 év óta. fennálló üzletót,
».
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60 ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb, p"ti•H
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inga, fali és ébresztő órák j oq
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Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb. re

PN>> Inga órák 6 írttól „ re.
60 Ébresztő órák 2 frttól W
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Vasúti szolgálati ólák 5 frtórt.

Javításokat elvállal gyorsan BrePs és jutányosán. ti
ct-

Készít 1 évi jótállással. (t>

1 Alapittatott 1866-ban.
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Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város f, évi 

Julius havi közgyűlésén egy polgári 
biztosi állás fog választás utján be­
töltetni, amely állás évi 1400 korona 
fizetés és 200 korona lakbérből álló 
javadalmazással van egybekötve.

Felhivatnak a pályázni kívánók, 
hogy kellően felszerelt pályázati kér­
vényeiket, hozzám, mint a kijelölő bi­
zottság elnökéhez f. évi Julius hó 
20-ik napjának délutáni 5 ó újáig, 
annyival is inkább benyújtsák mert a 
későbben érkező pályázati kérvények 
tekiutetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1900 Junius hó 21.
Gróf Dégenfeld József,

főispán.

Űzletfelhagyás folytán a kész­
letben levő

legolcsóbb árban árusítom.

köbméterje 12 korona, 
láda ja 6

Weiszbraunn Samu.
Tizenhárom város treza 87. szám.

n_e%j(\NOTxvo3,siavaóo

10 'int. 1 kiló I lóul

I'eljeseu elkészítve 
mv.zobisra

9

lehetővé toszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használtattaa- 
sanak, mivel a kell «'illetlen szag és a lassú, ragadós száradás, 
moly az olajf-stéknok és az olajtakknak sajátja, elkurilltetik. 
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltörülhető, anélkül, hogy 
elvesztené fényét. Meg kell különböztetni;

színezett szobapalló - fénymázt,
sárgásbarnát ói mahagonlbarnát, mely akár csak az olaj- 
lesték födi be a pallót s egyúttal fényt is ad. Ezért egyaránt 
alkalmazható régi. vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

foltot, korábbi mázolást stb; van azután
tiszta fénymás (színezetten; 

uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. Különösen 
pavkotve s olnjfeetékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a fnmustvát.
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára való) 5 írt. 90 kr., vagy 9‘/a márka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmontvo küldetnek. A bevásárlásnál tes-ék 
jól vigyázni alvégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 
1850 éve létező gyártmányt sokfelé utánozzak és hamisítják, 
s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szoDapalló-íányMK feltalálóia és egyedüli gyártója,

Prága, Zürich, Berlin.
Raktár:

Debreczen Félegyházy János, Ganofszky 
Lajos. Nagyvárad Mihclfv ős Kandel, ifj
W eisz Bernáth, Szabó István. > —10



Debreczeni Újság. 1000 Julius 8.

Ä|« hirdetesek.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden továbci szó 
4 fillér; vastagabb botükből nyomtatott szó 

8 fillér.

yi11 í'tíPti fehér és tarka varróleányok 
Al l k ty?S felvétetnek: és tanulólányok 

is. Értekezhetni: Pintér Dezső órásnál, Piacz- 
utcza 41. szám.

í 'ttinnti ®s ügy08 kisasszony papirkeres- 
V-OlllUS kedésbe, mint elárusitónő megfe­
lelő fizetéssel alkalmazást talál. Czimót át­
veszi a kiadóhivatal. 486.

|Tq.«.pq fiú tanulónak papirkereskedésbe 
*- í? J vagy könyvkötészetbe felvétetik. 
Komáromi J. Kossuth-utcza 67.

1 /k (Aiui'ulinn fűszer üzlet Ötmalom-
UU íuigdimu uteza 1. szám, lakás­
sal együtt minden órán kiadó ; berendezés 
eladó.

TTjcÚ<y elárusítóknak asszonyok és embe- 
v rek azonnal felvétetnek. Jelent­
kezzenek a kiadóhivatalban.

Pű7r»’áHo7 Raffia juttafonal, 
iLÜZ^dllLZ por, 0iftaz kénpo
kapható Deutsch Lajosnál.

rézkén- 
ior olcsón

Kálóim keztyük r,rtéW‘S
16 fillér (8 kr.) Póterfia-utcza 37. szám.

Kréméi- Jakab ^.”tec?,n
Elvállal minden e szakmába vágó kárpitos 
munkát és diszitőseket, valamint csipke függö­
nyök tisztítását jutányos áron. Ablak redő­
nyök, úgyszintén amerikai redőnyöket a leg- 
jutányosabb áron készit.

Lakatosok és kovácsok
szives figyelmébe. Veszünk hulladék és tört 
ócska kovácsolt és öntött vasat 6 koronájával 
métermázsíinkint. Bármily kis mennyiséget is 
ugyanezen árban átveszünk. Tisztelettel: özv. 
Weisenberg Jakabné és fia, Tizenháromváros- 
utgza 39. sz.

mQynllQQ mo'fern urilak (mollókho- 
bZUUdib lyiségek, fürdőszoba) Batt- 
hányi-uteza 17. számú házban aug. 1-től ki­

adó. Jó vizű vizvozetók. Ért: ugyanott a tu- 
lajdouosnál.

Glazé-keztyük
terfia-uteza 37. szám.

T^.l A fin ,il0 kátl> zuhany, vasaló, Biod :t 
JJldiUU és fürdőkád Arany János-u. 13.

Czimbalom taniást és 
hangolást elfogadok a szünidőre. Vad 

Kosuth-utcza 41.

Kálmán méhészeté­
ben. Eötvös-utcza 37. sz.

1 0 nyilas az Éhesen eladó.
Péterfia-u. 65. szám.

Magános ur'n^ ickies ellátásra elfoga­
dok, Péterfia-u. 1.

Szöllősy János lhS’,«4"
uteza 18. sz., jutányosán eladó. Értekezhetni: 
Tóth Ferencz czipésznél.

tTn-xr fl«1 Ital jó vadászkutya eladó. Sziv-Cigy íidiai utcza 18- szám-

Tarmlnncilr esy j° családból való fiú,
O*** U.lUlldiiA k; 2—3 gimnáziumot vég­

zett, Borsy Lajos ezukrázdájába felvétetik.

Női kézi munka Sí S:
Jók. Méliusz-tór 7.

Egy használt ?/Lgr6Z,6t
eladó. Czime a kiadóban.

Cséplőgépek és keze- 
mint szakember 

ajánlkozom. Homokkert utoza 127.

Sesta-kerti bor SSS
65. szám.
Í7" AryilívOC munkát, javításokat, ndves 
IVU111UVV» fa]ak 8zárazzá tételét vllaj;
Molnár János Kar-utcza 24. szám.

Jótejelö svájezi tehenek eladók. — 
Arany János-u. 13. sz.

tölgyfákat
adunk el a nagyerdőn vagy a 
guti fa,raktárban, minden hossz- és 
vastagságban, faragatlan vagy rendelet 
szerint kifaragva különféle méretben. 
Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, 
tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter 
csomagokban 6 korona, 10 csomó vétel­
nél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagy­
erdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Biczó
épitőezóg irodájában,

N. Csapó-u. 51. sz alatt.

^01*0-01i1 It mez kapható ®zah°

Kedvező ékszervétel!
Van szerencsém a n. 6. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő Czikkek árait

tetemesen leszállítottam
s azokat a következő

rendkívül olcsó áron
árusítom :

Egyfedelű nickl férfi remontoir óra

» aczó1 n
„ ezüst -

Kétfedelű „ „ „ n

. - tula 
Ébresztő baby óra 
Fali irodai bádog óra 

„ „ óra ütő szerkezettel
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 
Kétfedelű „ „
Egyfedelű „női „
Kétfedelű „ „ „
Ezüst férfi óraláncz 
Arany „
Arany női fülbevaló patent zárral 
Ezüst női brochetü
Arany „
Aranyozott ezüst collier láncz 

„ „ szivecske
6 pár- 13 próbás ezüst éteszköz 
6 n 13 n T) csemege eszköz 

stb.
Óra javítási műhelyemben — az eddigi 

gonddal s jótállással eszközlendő — javítások 
á-.o is mélyen leszállítottam; úgy, hogy 
ü> ég-két 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
50 kr, ezüst füleket 30 kr, tisztításokat 1 frtért 
készítek.

A n. é. közén ség támogatását a jövőben 
's kéri mély tisztelettel

íofkovits yírthnr,

Ezelőtt Host 
frt. frt.

5-— 
finom 7-—

7-—
10-—

14 —
12-—
3- —
5- —
6- —

40-—
60-—
24-- 
30- —

2- —
28-—

7-—
4- —

12-—

2-—
V50 

16-—
I0-—

2- 50 
4-— 
4-— 
5 50 
7-— 
7-— 
1-75
3- 50
4- — 

25-— 
35-— 
12-— 

20-—

1-— 
16- — 
4— 
1-50 
7-— 
!•— 

—•50 
10-— 

6-—

órás, ékszerész és vésnök.

Hentes üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

séget tudatni, hogy helyben, Csapó-utcza 
4. szám alatt (Bank-palota) a mai kornak 
megfelelő tiszta hentes áru üzletet nyitottam, 
hol mindenféle frissen készített áruk a 
legmérsékeltebb árak mellett szolgáltatnak ki, 
u. m. : friss sertéshús, zsírnak való sós 
szalonna, háj, friss olvasztott príma 
zsír. Naponta friss töltési: Borsos, czitro- 
mos, foghagymás kolbász, gyenge ma- 
lacz bőrű) paprikás szalonna. Kassai, 
Prágai főtt sonka, virsli, szafaládé, pari- 
zer és minden néven nevezendő bel- és külföldi 
felvágottak raktára. (Kopasztott fiatal) Jung- 
schweines. hetenként kétszer.

A nagyérdemű közönség pártfogását 
kérve maradok alázatos tisztelettel :

Somogyi Gyiala.
hentes árus.

w a legolcsóbban 
kaphatók

a. Debreczeni KZőipar "Vállalat
Kohn ée Társa sirköraktárában, 

DEBRECZEN, Pi&cz-utcza 56. szám.
Debreoeen, 1900. Nyomatott a váron könyvnyomdájában.


